

Tribuna Juvenil

La Concentración Internacional de los Jóvenes Libertarios

EN ocasión de la jira anual del Núcleo de Altos Pirineos de la CNT de España en el Exilio hemos tenido la feliz ocasión de visitar el campamento de la Concentración Internacional Juvenil Libertaria, emplazada junto a las limpias aguas del Adour, en un frondoso bosque situado en el vértice de un triángulo cuyos complementos angulares lo forman Bazet y Chis. Flechas indicadoras nos guiaban por aquel laberinto de carreteras y caminos vecinales por entre los cuales anduvimos algo indecisos desde nuestra salida de Tarbes por la ruta número 21 que atraviesa Aureilhan. Pronto nos pudimos contactar con los centenares de metros de cable conductor que electricidad al lugar de la Concentración cuyo trabajo, como todos los demás que vimos después, representan un gran esfuerzo y una voluntad de trabajo y sacrificio dignos de consideración en todas esas grandes empresas creativas e improvisadoras de nuestro movimiento juvenil libertario.

En un gran círculo talado de árboles ondea la enseña de las J.J. LL. junto a un lugar de trabajo y esperanzas. Las tendidas de campaña multicolores bordean la periferia de ese círculo que encierra un campamento, la cocina funcionando a butagás, el agua potable y unos cobertizos construidos con solidez sobre bloques de hormigón. Completan la instalación juvenil un escenario desmontable montado sobre tablado el cual ya comencemos a usar para los actos de los compañeros de Bagneres de Bigorre y que siempre está a disposición de las obras culturales y artísticas de la organización libertaria.

Llegados de varios departamentos de Francia, compañeros de ambos sexos y de varias nacionalidades, búlgaros, italianos, franceses, españoles, león, dialogan, toman parte en diversos juegos deportivos y coreográficos, cantan sus canciones, recuerdan sus países de origen y piensan en la forma de encauzar sus esfuerzos por altos derroteros de convivencia y fraternidad humanas.

Un artista español expone sus producciones pictóricas dentro del cobertizo. Nosotros le deseamos que sus obras sean conocidas y apreciadas para que el mañana pueda serle más halagüeño. El compañero Ara nos muestra una cartilla de inicia una conferencia sobre libertarismo y libertarios y culturales en la cual intervienen varios compañeros jóvenes y viejos de las distintas nacionalidades allí presentes. Y en ese acto observamos con satisfacción las ansias inquietas de una juventud estudiosa que desea profundizar en el conocimiento de nuestros principios filosóficos, culturales, históricos y todo cuanto abarca la conciencia humana en la constante renovación de rasgos ideológicos que para nosotros dejaron de ser utopías para convertirse en palpables realidades.

La Escuela Moderna, la I Internacional, Espartaco, Miguel Servet, las obras de Kropotkin, Juan Grave, Sebastián Faure, etc., todo fue un motivo de discusión y de estudio análisis en cuyas controversias alternaban jóvenes y viejos, hombres y mujeres, hasta que el momento del público impacientes, rodearon el escenario para presenciar el espectáculo improvisado que la Comisión organizadora nos tenía reservado.

En el programa estaba incluido un original concurso infantil de traducciones orales que fué del agrado de todo el público y especialmente de niños y niñas que subieron al escenario dispuestos a contestar a todas las preguntas que el compañero Talla les formulaba. Tuvimos ocasión de observar que nuestros pequeños tienen más facilidad y precisión para traducir frases del español al francés que viceversa. No obstante escuchamos notables « viceversas » que fueron muy aplaudidas por grandes y chicos. Estos ejercicios de rápida traducción son de gran interés para los niños en los cuales se ejercitan simultáneamente en los dos idiomas.

RAPIDAS

(Viene de la página 4.)

sabe salirse de él si no es para meterse en algún otro dogmatismo de nuevo cuño.

Y siempre, como Cervantes en su Quijote, topamos con la Iglesia, soberana o pretendida orientadora de la vida espiritual y hasta material del pueblo español. Y siendo la Iglesia, Sancho, con su cerrado dogmatismo, oficialmente se llegará a una comprensión común de convicción anti-dogmática debido a la posición netamente intransigente e intolerante de la religión católica que desde arriba abajo se ha querido imponer a los españoles.

Recordemos que Miguel Servet era médico y creyente y cuando quiso empezó su calvario y creyendo seguramente que en Ginebra se encontraba a salvo de dogmatismos vino a caer en las garras de otro dogmatismo disidente del romano perfeccionado por el fanático Calvino que lo condenó en el monstruoso tinglado que la Santa Inquisición tenía montado para uso y abuso del calvinismo y del dogmatismo médico de la época.

No creemos que el doctor Marañón corra el mismo riesgo que su colega Miguel Servet, pero sí el furor mecánico del dogmatismo franquista empieza a exaltarse nos tememos que algunos conceptos vertidos en la Medicina y nuestro tiempo sean víctimas del auto de fe de un régimen que ya lo ha hecho con notables obras de Unamuno y con todos aquellos textos clásicos o contemporáneos que hablan contra los dogmas y los vicios del culto a la personalidad, así como de todas las obras que los lectores españoles pueden adquirir en cualquier librería del extranjero, menos en España.

VICENTE ARTES.

Antena Información española DE ACA Y DE ALLA

La ayuda americana y el mercado negro

VITORIA (OPE). — La ayuda social americana, recibida a través de la organización católica « Caritas », dió lugar a notorios casos de « estraperlo », según se pudo comprobar en algunos conventos y parroquias de diversas diócesis. Hubo localidad en la que, a guisa de relación de beneficiarios del reparto de « Caritas », se envió como descargo una serie de nombres que era simple copia de unas páginas del listín de abonados al teléfono.

Ahora, y por lo que a esta diócesis se refiere, estas irregularidades aparecen aludidas en una circular que el obispo acaba de dirigir al clero secular y regular, y en la cual se lee: « No estará de más insistir, sin embargo, por lo que se refiere a la Ayuda Social Americana encomendada a Caritas Diocesana, y así lo está haciendo estos días la Caritas Nacional con todos los organismos de ella dependientes o con ella relacionados, para que todos los centros, aun los más apartados del organismo diocesano, sigan cumpliendo con el mayor esmero, en la próxima campaña, las normas dadas a fin de que « sean perfeccionados, al máximo, los métodos de distribución y que el control se lleve con el máximo rigor, con la intensa actuación de inspectores diocesanos, para que todo se realice en conformidad con las normas establecidas y se evite el mercado negro ».

« Su incumplimiento, además de causar un notable daño a los pobres, podría ceder en desprestigio de nuestra patria y de la Caritas Nacional, responsable de la administración ante la Caritas Americana, como ésta, a su vez, lo es ante su propio gobierno ».

Las cantidades de productos enviados hasta ahora a España por la Ayuda Social Americana ascienden a 128.368.854 kilos de café, al precio del mercado español, supone 5.000 millones de pesetas.

Los 15 metros se ha abandonado la excavación sin haber encontrado más que hormigas.

PERDIDA DE AGUA. MALAGA. — Para cuando llega a Málaga el agua de los manantiales que la abastecen, se pierden diariamente siete millones de litros; y cada el agua que se pierde es de 80 mil kva. LO QUE EL ESTADO DEBE A LOS CONTRATISTAS. MADRID. — Según estimaciones

privadas, en el momento actual hay certificaciones de obras por pagar, por un total de 4.000 millones de pesetas. Parece que se trata de una cifra « record », ya que separamos, nunca se llegó a tal cifra en estos orden de cosas. Así, existe en esta ciudad, tiene pendiente de cobro alrededor de los 600 millones de pesetas. Afortunadamente y en vista de ello, no se han sacado a subasta obras importantes, los últimos tiempos, a excepción del dis-cuotido pantano de Contreras, por ejemplo.

AUMENTO DE PARTICIPACIONES DE CAPITAL EXTRANJERO. MADRID. — En el último Consejo de ministros se ha autorizado la participación de capitales extranjeros en un porcentaje superior a la cuarta parte en la empresa de construcciones hidráulicas y civiles.

La participación se hará en forma de aportación de maquinaria alemana para grandes obras hidráulicas y para la construcción del Salto de la Miranda, con destino a hidroeléctrica del Cantábrico se va a construir en el norte de España. El salto se hará sobre el Figüena y precisa una desviación de aguas a través de un túnel de unos veinte kilómetros de largo, obra de gran dificultad para la que se requiere la maquinaria española objeto de la aportación alemana. Será la obra más importante. El presupuesto de las obras es de unos trescientos millones de pesetas y en la central se instalarán dos grupos de 40 mil kva., cada uno con un total de 80 mil kva. y una capacidad de producción de unos 275 millones de kwh. anuales.

EL GABINETE NEGRO SEGUN FALANGE. MADRID. — El boletín clandestino de las JONS de Madrid denuncia las violaciones de correspondencia en la siguiente nota: « Uno de los artículos del Fuero de los Españoles, disposición legal vigente, garantiza la integridad e inviolabilidad de la correspondencia y de las comunicaciones telefónicas. Entonces resulta que están fuera de la ley, que son unos delincuentes, los miembros del gabinete de censura que funciona en el tercer piso del palacio de comunicaciones y los que recogen en cinta magnetofónica ciertas conversaciones telefónicas, que después son usadas para preparar los originales informes. Conocemos los nombres de estas personas, y los comendamos que no se excedan en el cumplimiento de sus obligaciones ».

CONTRABANDO. TORTOSA. — En una playa de esta ciudad se capturaron noventa kilos de tabaco rubio por valor de millón y medio de pesetas, siendo detenidos tres individuos contratados para la descarga en mil pesetas por hora.

VARIAS NOTICIAS. MADRID. La Unión Nacional de Asociaciones Taurinas, ha acordado crear la Medalia del Mérito Taurino y otorgar la primera al caudillo.

Se ha denunciado oficialmente la existencia en toda España de unos 4.500 focos de termitas. Las zonas más afectadas son Andalucía, Navarra y Cataluña.

Reacción madrileña. « El alcalde dice que el transporte de Madrid es el más barato de Europa, pero para mí bolsillo resulta el más caro ».

INFORMACIONES ECONOMICAS. MADRID. — En el ministerio de Comercio se va a constituir una Junta encargada de la revisión de los aranceles de Aduanas, que datan del año 1922.

Añan llegado varios barcos — y otros están en camino — con cargamentos de trigo, aceite y azúcar.

El Instituto de Moneda Extranjera ha dispuesto que el nuevo cambio con el franco sea de diez y seis por cien francos. Antes era doce.

En vista del déficit de la cosecha de esparto se ha autorizado la importación de 5.000 toneladas del Norte de África.

franceses de Puisseaux quienes tenían una verdadera estima y simpatía por la familia Montané que residió en el lugar años pasados.

Que la tierra sea leve a la compañera Montané. Nuestro más sentido pésame a toda la familia.

FRANCISCO ALBERT. Son tres los compañeros que en poco tiempo han perdido esta Local. De los hermanos Alguazas y de Antonio Malladrera cae víctima de un accidente el compañero Albert, de 63 años, a quien se decía « El tío » de Monovar (Alicante), militante del

Sindicato del Transporte de Barcelona. El 19 de agosto, terminando de sulfatar una viña, se dirigía a su casa en bicicleta. Un auto le atropelló por detrás provocándole una conmoción cerebral de la que desahució después de ser tratado en los hospitales de Beziers y de Montpellier.

Una concentración de compañeros acompañó al entierro de — llevando el mismo determinado — llevando una corona de flores con las iniciales de SIA y de la F. L., que se unía al dolor de su compañera, su hijo y su yerno, compañero Peñarroya.

F. L. de Maurellhan (Hérault).

VIII PLENO INTERCONTINENTAL DE NUCLEOS DE LA C. N. T. DE ESPAÑA EN EL EXILIO

(De nuestro corresponsal en Toulouse.)

confederal, han creado un clima de consecuencia y tenaz oposición que contribuye grandemente a la caída del franquismo y señalar el recto camino hacia la liberación del país. El fascismo incapaz de amoldarse al ritmo progresivo de la humanidad agotiza ineluctablemente.

La economía, tanto como la situación política y social española, se enfrentan con el más grave dilema de su existencia.

Nos encontramos, por tanto, ante la hora crucial en que una posición digna y consciente se impone para acelerar tan fausto acontecimiento. Es por ello y a tenor de lo expuesto, que se hace referencia al apartado segundo de este punto, que la Ponencia estima:

1) Que la Organización confederal debe continuar afirmando su voluntad inquebrantable de lucha por la libre determinación del pueblo a elegir el sistema de convivencia que limite o atente contra este principio de libertad.

2) Reafirmarse en la clásica y consecuente posición del anarcosindicalismo militante, frente a toda concepción que, bajo pretextos demagógicos, imponga el abandono del derecho soberano del pueblo a determinar libremente su forma de vida, por la puesta en práctica de las libertades básicas y las elementales de asociación, propaganda oral, escrita, etc.

3) Nuestra Organización deberá afirmar de forma viable su disposición a no permitir que su nombre, su historia, su ejecutoria revolucionaria y su porvenir sean manchados por la traición y la apostasía.

4) La CNT no cejará en su acción libertadora. Manteniendo con firmeza la lucha, a la que tenderá a dar el máximo impulso popular revolucionario y constructivo. Cualquier contingencia de carácter subversivo ofrecerá a sus militantes mayor ocasión de participar en la misma, en la medida de sus posibilidades, por medios propios y adecuados, sin ir a remolque de nadie.

5) Al reincorporarse a España el militante lo hará preferentemente al lugar de origen en que actuó, con objeto de ayudar y dar mayor vitalidad a la Organización.

A tal efecto debe procederse a la reorganización de las Comisiones Regionales de Origen, que canalizarán sus actividades a través del Secretariado Intercontinental y organismos responsables de acuerdo con lo dictaminado en Plenos anteriores, con el fin de proceder a reagrupar la militancia en virtud de lo expuesto anteriormente.

En consecuencia, frente a la inercia de unos y la traición de otros, la CNT, representando dignamente las aspiraciones, intereses y reivindicaciones del pueblo español, inspirada en la gesta histórica del 19 de Julio, a la vanguardia de la lucha contra la siniestra dictadura franco-falangista, reacción y aspiraciones totalitarias de otras fuerzas políticas, confirmará su decidida voluntad de acción en pro de la verdadera liberación de España.

LA PONENTIA. — Delegaciones de Alto Girona, Inglaterra, Burdeos, Provenza y Región Parisina.

NECROLOGICAS

FALLECIO LA MADRE DE CAMILO BERNERI. El hogar de los Montané era hogar de fraterno acogimiento, siempre en la vanguardia de las buenas iniciativas, en las más frecuentes pruebas de amistad y compañerismo. Seguros estamos de que la pérdida ha de ser intensamente sentida por todos los compañeros y que sin excepciones han de compartir el dolor de familiares y amigos.

Al entierro concurren todos los españoles de los pueblos de los alrededores, otros llegados de París y los franceses de Puisseaux quienes tenían una verdadera estima y simpatía por la familia Montané que residió en el lugar años pasados.

Que la tierra sea leve a la compañera Montané. Nuestro más sentido pésame a toda la familia.

FRANCISCO ALBERT. Son tres los compañeros que en poco tiempo han perdido esta Local. De los hermanos Alguazas y de Antonio Malladrera cae víctima de un accidente el compañero Albert, de 63 años, a quien se decía « El tío » de Monovar (Alicante), militante del

Sindicato del Transporte de Barcelona. El 19 de agosto, terminando de sulfatar una viña, se dirigía a su casa en bicicleta. Un auto le atropelló por detrás provocándole una conmoción cerebral de la que desahució después de ser tratado en los hospitales de Beziers y de Montpellier.

Una concentración de compañeros acompañó al entierro de — llevando el mismo determinado — llevando una corona de flores con las iniciales de SIA y de la F. L., que se unía al dolor de su compañera, su hijo y su yerno, compañero Peñarroya.

F. L. de Maurellhan (Hérault).

Habiendo fallecido el compañero Antonio Sabornit, militante de la ciudad de Barriada, y habiendo dejado a su compañera en precaria situación, rogamos a los compañeros que quisieran contribuir a una suscripción que cubra abierta, se continúe a « SOLI » para viuda Sabornit.

MIGUEL JIMENEZ.

Nota de la Semana

LOS MARINOS QUE DESERTARON DE LOS BUQUES FRANQUISTAS

« New York Times » ha publicado el siguiente despacho de su corresponsal en San Francisco:

« Según decisión adoptada por el Noveno Tribunal Federal de Apelaciones de los Estados Unidos, los marineros españoles que se acogieron al derecho de asilo han conseguido que sea diferida la orden de deportación.

« Se trata de cinco marineros que desertaron de dos destructores españoles en contra de ellos, en la base naval de San Diego. Fueron detenidos por las autoridades mejicanas, quienes los enviaron a los Estados Unidos.

« Los marineros afirman que desertaron en Méjico y que no debe aceptarse el tratado hispano-norteamericano de 1902 en el que se estipula que los marineros desertores han de ser repatriados.

« El juez Thurmond Clarke, del Tribunal del Distrito Federal, falló en contra de ellos, pero más tarde les concedió el derecho de permanencia de diez días. Ahora, el Tribunal de Apelaciones, después de examinar los argumentos presentados sobre interpretación de acuerdos internacionales, entendiendo que éstos comprenden a otros países lo mismo que a España, les ha prorrogado la licencia.

« Este asunto había dado lugar en Méjico a ciertos comentarios de la prensa contra el comportamiento de las autoridades mejicanas que habían reexpedido a territorio norteamericano a los desertores en cuestión.

que durante 14 años nos formaron ideológicamente, los que de 1931 a 1945 nos hablaron de anarquismo, anarquismo y anarquismo. ¿ Como iba a ser la respuesta a nuestros maestros? ¡ Oh, no! que me perdona el latar a X. que los maestros por quienes me pregunta se han convertido en Capitanes Araña; ¿ Como expone a X. que a los que él llama soles, ya no iluminan; y que perdidos sus destellos se han metamorfoseado en sombra, en...; ¿ Como abra! ¡ Oh, no! que me perdona X. más esta vez tengo que engañarle con elegancia, mentirle piadosamente y relatar una historia que sin hacer historia pase a la historia.

¡ Ah, no! no puedo decirle que Joaquín Sierra, en quien tenía una confianza limitada por su puntualismo; refractario a pactar un día y con diablo, que desafiaba a pública polémica al gigante del anarcosindicalismo José María Martínez por iniciar la alianza revolucionaria con la UGT y ahora pactó con cielo y tierra a la vez.

Si me expusiera de aquel Segundo Blanco que en una conferencia que nos dió a los jóvenes en el Sindicato de las Meanas en 1933, nos decía: « A Galileo lo obligaron a claudicar; a nosotros no hay fuerzas humanas que lo consigan. Nosotros, con las pocas fuerzas que somos los dioses del « venir » (textual); ¡ Vaya, pues, si ése es el cielo...! »

Si le detallo que aquel Entralgo, de voz timbrada, cuya presencia nos entusiasmaba anda metido no sé en qué FOLIO. Podrá responderme que le aprovecó el «... » y si no lo toma así? ¡ No! »

Si le hablo de aquel Acracio que nos subyugaba con su palabra por poseer un don, para explicarnos los diversos problemas de la filología anarquista; ¿ debo de aclararle también, de que la « guerra » que de aquel Acracio no queda nada más que Bartolomé; ¡ Imposible! »

O de aquel Ramonín, tan dulce, tan subjetivo, tan optimista, tan jugetón, tan... y tan... no, no y no, ¡ tan amigos y explicarle que se preparan en silencio para la gran guerra « contra España » sería cruel.

No, no le diré nada de éstos ni de los otros cuatro que le acompañan. Que el compañero X. siga confiado; el tiempo se encargará de... de lo permearé, lo que no se ha mixtificado, de lo que no es serpentente, ni corredizo, ni débil, ni ambicioso; de lo que no se doblega a ninguna fuerza extraña; de todos los que continúan impertérritos en sus puestos de combate: los Robles y los Sureda, los Angellín y los Sureda, el de la Felguera, los Solano, el Palacio de Sama; los Blanquín y los Álvarez de Gijón; los Dintín y los Costales de Avilés. Y aquí se me ocurre mencionar al veterano maestro que Antonio de Avilés, a quien recordamos con cariño fraterno, con condolidón de toda la tragedia vivida con su querido hijo, que después de haber pasado 8 años en una bodega, al poder huir a la vigilancia falangista. Lo hizo con su hijo enfermo en el hombro y dejándolo sepultado en la frontera tras haber pasado el dolor.

Si, es de éstos de quienes he de darle noticias al compañero X. de éstos y de tantos otros que militan en las Federaciones y Locales del exilio y que discretos y realistas se preparan en silencio para la gran labor proselitista y constructiva del mañana.

A LOS COMPANEROS DE LA BARRIADA DE SAN ANDRÉS

Habiendo fallecido el compañero Antonio Sabornit, militante de la ciudad de Barriada, y habiendo dejado a su compañera en precaria situación, rogamos a los compañeros que quisieran contribuir a una suscripción que cubra abierta, se continúe a « SOLI » para viuda Sabornit.

L. BUJAN.

que durante 14 años nos formaron ideológicamente, los que de 1931 a 1945 nos hablaron de anarquismo, anarquismo y anarquismo. ¿ Como iba a ser la respuesta a nuestros maestros? ¡ Oh, no! que me perdona el latar a X. que los maestros por quienes me pregunta se han convertido en Capitanes Araña; ¿ Como expone a X. que a los que él llama soles, ya no iluminan; y que perdidos sus destellos se han metamorfoseado en sombra, en...; ¿ Como abra! ¡ Oh, no! que me perdona X. más esta vez tengo que engañarle con elegancia, mentirle piadosamente y relatar una historia que sin hacer historia pase a la historia.

¡ Ah, no! no puedo decirle que Joaquín Sierra, en quien tenía una confianza limitada por su puntualismo; refractario a pactar un día y con diablo, que desafiaba a pública polémica al gigante del anarcosindicalismo José María Martínez por iniciar la alianza revolucionaria con la UGT y ahora pactó con cielo y tierra a la vez.

Si me expusiera de aquel Segundo Blanco que en una conferencia que nos dió a los jóvenes en el Sindicato de las Meanas en 1933, nos decía: « A Galileo lo obligaron a claudicar; a nosotros no hay fuerzas humanas que lo consigan. Nosotros, con las pocas fuerzas que somos los dioses del « venir » (textual); ¡ Vaya, pues, si ése es el cielo...! »

Si le detallo que aquel Entralgo, de voz timbrada, cuya presencia nos entusiasmaba anda metido no sé en qué FOLIO. Podrá responderme que le aprovecó el «... » y si no lo toma así? ¡ No! »

Si le hablo de aquel Acracio que nos subyugaba con su palabra por poseer un don, para explicarnos los diversos problemas de la filología anarquista; ¿ debo de aclararle también, de que la « guerra » que de aquel Acracio no queda nada más que Bartolomé; ¡ Imposible! »

O de aquel Ramonín, tan dulce, tan subjetivo, tan optimista, tan jugetón, tan... y tan... no, no y no, ¡ tan amigos y explicarle que se preparan en silencio para la gran guerra « contra España » sería cruel.

No, no le diré nada de éstos ni de los otros cuatro que le acompañan. Que el compañero X. siga confiado; el tiempo se encargará de... de lo permearé, lo que no se ha mixtificado, de lo que no es serpentente, ni corredizo, ni débil, ni ambicioso; de lo que no se doblega a ninguna fuerza extraña; de todos los que continúan impertérritos en sus puestos de combate: los Robles y los Sureda, los Angellín y los Sureda, el de la Felguera, los Solano, el Palacio de Sama; los Blanquín y los Álvarez de Gijón; los Dintín y los Costales de Avilés. Y aquí se me ocurre mencionar al veterano maestro que Antonio de Avilés, a quien recordamos con cariño fraterno, con condolidón de toda la tragedia vivida con su querido hijo, que después de haber pasado 8 años en una bodega, al poder huir a la vigilancia falangista. Lo hizo con su hijo enfermo en el hombro y dejándolo sepultado en la frontera tras haber pasado el dolor.

Si, es de éstos de quienes he de darle noticias al compañero X. de éstos y de tantos otros que militan en las Federaciones y Locales del exilio y que discretos y realistas se preparan en silencio para la gran labor proselitista y constructiva del mañana.

A LOS COMPANEROS DE LA BARRIADA DE SAN ANDRÉS

Habiendo fallecido el compañero Antonio Sabornit, militante de la ciudad de Barriada, y habiendo dejado a su compañera en precaria situación, rogamos a los compañeros que quisieran contribuir a una suscripción que cubra abierta, se continúe a « SOLI » para viuda Sabornit.

L. BUJAN.

que durante 14 años nos formaron ideológicamente, los que de 1931 a 1945 nos hablaron de anarquismo, anarquismo y anarquismo. ¿ Como iba a ser la respuesta a nuestros maestros? ¡ Oh, no! que me perdona el latar a X. que los maestros por quienes me pregunta se han convertido en Capitanes Araña; ¿ Como expone a X. que a los que él llama soles, ya no iluminan; y que perdidos sus destellos se han metamorfoseado en sombra, en...; ¿ Como abra! ¡ Oh, no! que me perdona X. más esta vez tengo que engañarle con elegancia, mentirle piadosamente y relatar una historia que sin hacer historia pase a la historia.

¡ Ah, no! no puedo decirle que Joaquín Sierra, en quien tenía una confianza limitada por su puntualismo; refractario a pactar un día y con diablo, que desafiaba a pública polémica al gigante del anarcosindicalismo José María Martínez por iniciar la alianza revolucionaria con la UGT y ahora pactó con cielo y tierra a la vez.

DE LOS TIEMPOS DE LOS

(Viene de la primera página)
mas) o al anuncio reciente de
votos, « doce Panes », esto es,
el compañero Panes había obtenido
una docena de votos.

algunos por gritar « viva Cuba libre »
o « viva España » que le
pedían rindiendo los soldados; a un
compañero de Vic o de Sordani en la
ocasion de un sindicato de inquilinos
junto con el compañero Soriano
esperantista y ex irroxiista sistemati-
zado en el combate contra su ex
inimigo; y que interesante el inquilino
de la torre, sevillano procedente de
Madrid y del grupo « Los Iguales »,
cuyo a la mamá de los inventos;
Antonio Truño, bonemio forzado y
un buenor que por haber residido años
en Buenos Aires se las daba de au-
to todo era « macana » si no tenía
referencia plateña; este compañero
recluido en el Asilo del Parque
debido a sus extravagancias, si bien
aquel hombre no sólo despierto, sino
decaído a la vez y poeta; Alfredo
Gómez, carbonero en la postre, que
fue asesinado por los pistoleros de
« libre » a pesar de haberse asegurado
no querer servir de mártir; José
Arranz, viejo jerezano huido de
diciembre a causa de la ley de Juris-
dicción de Usuras y artículos insertos
en « Tierra y Lucha », en la cual se-
guía colaborando en Barcelona... Larga sería la lista,
tanto como escaso es el espacio de
que se dispone en el periódico.

Nicolas...
situada en el 24 de la calle Mercaders
(sobre cuyo terreno está emplazada
parte de la casa Cambó, la sede cen-
tral durante la guerra), los po-
cos trastes del bar de las Rondas a las
cerca del barrio Gótico, Con Ma-
nuel Buenacasa y otros viciamos la
sala de los electricistas, que no que-
daban sola y desahogada por cuanto
en ella quedaba el recuerdo de an-
tiguas reuniones, de una
de las cuales a fines de 1914 debía
de ser la llama de la CNT palide-
reando a partir de su creación y con
motivo de las repetidas suspensiones
de actividad dictadas por los gobier-
nos.

Antes de abandonar definitivamente
de la calle de la Paloma, permitásemos
que una añagaza de Manuel An-
tonio con respecto a los obreros elec-
tricitistas, que nunca acudían en más
de veinte a las reuniones aunque el
número de afiliados fuera en mucho
superior al número de asistentes cu-
cudados. Estando en un momento de
esta especie, al citado compañero
secretario entonces de los tan cita-
dos electricistas, se le ocurrió
anunciar en la Prensa diaria que un
colega barcelonés muerto en comba-
te en las inmediaciones de Arrás ha-
bía dejado para los obreros de una
ciudad de Francia una fuerte
cantidad en francos a fin de que en-
tre ellos fuera repartida equitativa-
mente. A tal efecto se convocó —
rezaba el aviso — a reunión general
para hallar entre los obreros del ra-
mo la manera de efectuar el reparto
en condiciones de equidad. Para
de esperar, la reunión fué extre-
madamente concurrida, circunstancia
que aprovechó el taimado secretario,
no para desahuciar a improprios, si-
no para interesar a los defraudados
oyentes a rehacer la fortuna perdida
interesa de los defraudados.
interesa de los defraudados.
interesa de los defraudados.

La sede social de la calle Mercaders
en buena manera era confortable
de buen estar, con sala familiar
que nos servía de oficina y de
reuniones; una gran pieza con alca-
ba que fué lugar de reuniones y re-
presentaciones teatrales; otra alca-
ba en recodo angular dando por los
dos amplios balcones abocados sobre
dos calles y que fué redacción y adminis-
tración de la revista « El Obrero »
intermedio en el cual daba sus habi-
tuales charlas domingueras el compa-
ñero Abelardo Saavedra; una habi-
tación para el comité regional, un
año recodo dividido en secciones
con cubiques de madera dando aloja-
miento a las juntas de los sindicatos
anexionados en la casa, en la cual
igualmente residía el Ateneo Sincra-
lista famoso, y tal vez germen de la
influencia que el sindicalismo ácrata
logró sobre la Cataluña industrial y
parte de la agricultura en los años su-
cesivos.

La pintoresca de esta tercera
edición del Centro Obrero la formaron
numerosos compañeros, barceloniza-
dos unos, aves de paso otros. Re-
cuerdo a « Trotski » aunque su apeli-
do le tenga en olvido, hombre muy
dinámico, de pelo, continuo con la
policia, que año pasaba seis
meses en la Cárcel Modelo (el ver-
dadero o Trotski, el ruso, había estado
en Barcelona el año 1916 procedente
de Francia, detenido y expulsado del
territorio español; « Soli » hizo buena
carretera en su defensa, que el
defendido pagara años después
aplastando la revolución (Cronstad)
« a »; un tal Antonio Pe-
rera, expulsado de Cuba, hablando un
castellano atravesado de catalán,
muy cocante; al « Kaiser », un ma-
rinerero curioso y extravagante, cin-
cuenta años de edad, con un
chavel en el ojo y cuando oía
cinco duros por presos para de-
mostrar que lo era; y al ya citado Ma-
nuel Werber, al que decía haber vi-
do asesinar a un cubanito de cinco

J. FERRER.

EL SECTARISMO DE LOS QUE NOS LLAMAN SECTARIOS

A pesar de la claridad y sencillez
con que se manifiestan en la
vez de confesar que las ideas son
demasiado amplias para sus cortas
propiedades dicen que sus aspiracio-
nes sobrepasan todo lo que de las
ideas se conoce, haciendo derroche
de esfuerzos para ignorar y para que
ignoremos que tratadistas de largo
saber, como B. Croce, en su Historia
del siglo XIX, hace resaltar el
papel que en los acontecimientos
sociales desempeñan las concepciones
económicas de Proudhon, y las
ideas sociológicas de Bakunin. En
cuanto que para los mencionados in-
novadores, resultan estrechas. Con
todo pretenden que el movimiento
social de nuestros días, o un Labrioli
quienes tras una pomposa fraseo-
logía contra el sistema capitalista,
apuntan como solución final el Esta-
do sindicalista que no es más que
una variante de las concepciones
anarquistas.

Para justificar su inversión los que
así obran, invierten los términos. En
vez de confesar que las ideas son
demasiado amplias para sus cortas
propiedades dicen que sus aspiracio-
nes sobrepasan todo lo que de las
ideas se conoce, haciendo derroche
de esfuerzos para ignorar y para que
ignoremos que tratadistas de largo
saber, como B. Croce, en su Historia
del siglo XIX, hace resaltar el
papel que en los acontecimientos
sociales desempeñan las concepciones
económicas de Proudhon, y las
ideas sociológicas de Bakunin. En
cuanto que para los mencionados in-
novadores, resultan estrechas. Con
todo pretenden que el movimiento
social de nuestros días, o un Labrioli
quienes tras una pomposa fraseo-
logía contra el sistema capitalista,
apuntan como solución final el Esta-
do sindicalista que no es más que
una variante de las concepciones
anarquistas.

movimientos en los que no se re-
gatan los apasionados, que citan su
valor en el mayor número, como las
sindicatos minoritarios, cuyos suntuo-
sos locales son separados como son
enterradas las candidatas ilusiones que
los trabajadores ponen en ellas.
De esas minorías que se reúnen en
pequeños locales o sin ninguno, salio
la iniciativa de la conquista de las
6 horas acompañada de viril acción
para lograrla. Y que han hecho suya
todos los oprimidos del mundo. De
esas minorías sano la iniciativa de la
enseñanza racionalista que adquirió
realidad en las escuelas modernas y
que aunque la mayoría de los gobier-
nos las han prohibido, como idea
propagandística y librando batalla
contra el oscurantismo. Por ese hu-
mano sentir en que se inspiran las
ideas en relación a la emancipación
humana, el sacrificio de los mártires
de Chicago fué el acontecimiento más
trascendental de nuestro tiempo. El
asesinato de Ferrer, de Sacco y Van-
petri provocó una protesta universal en
todas las ciencias. Por la
libertad de S. Radovitski en
Argentina en 1929 se puso en pie de
lucha todo el proletariado que apo-
yado por otros sectores de la opinión
pública obligó al gobierno a ponerlo
en libertad.

Los actos individuales, en repuesta
a criminales represiones que no está
nuestro poder evitar, en su
mayoría no se pasan el aprobado
de millones de seres no anarquistas,
desde republicanos como Nakens, a
humanistas como Tolstoy. Son el fru-
to de reacciones espontáneas en hom-
bres viriles y altruistas.

Los actos individuales, en repuesta
a criminales represiones que no está
nuestro poder evitar, en su
mayoría no se pasan el aprobado
de millones de seres no anarquistas,
desde republicanos como Nakens, a
humanistas como Tolstoy. Son el fru-
to de reacciones espontáneas en hom-
bres viriles y altruistas.

Por la influencia y la acción de
esas minorías el pueblo español se
puso en lucha contra la conspiración
militar de 1936, a la que hubiera oca-
sionado una completa derrota de no
ser por la ayuda de la reacción inter-
nacional. Y por la acción de esa
minoría en el espacio de territorio y
de tiempo que fué posible se ensaya-
ron las ideas libertarias en economía
y demás órdenes de la vida en que
fué posible, cosa que provocó el es-
panto en derechas e izquierdas del
mundo entero, quienes organizaron
de inmediato el contraataque violento
que fué iniciado por la quinta-
columna de Stalin, en el interior con-
tra las colectividades, y del exterior
por los ejércitos de Mussolini y de
Hitler, los mejores perretrachados de
Europa.

En los que contamos con escasos re-
cursos para el desarrollo de nuestros
planes, no debe ser la explicación las
equivocas interpretaciones que nos
conduce el afán de querer explicar
las ideas buscando similares en los
llamados partidos de izquierda, y
otras corrientes filosóficas limitadas
por moldes escolásticos con los que
hay puntos de coincidencia teóricos,
pero separadas a gran distancia que
su esencia fundamental. Lo que no
tiene explicación es la interpretación
que les dan los que apoyados en
títulos de entendidos, limitan y valo-
ran las ideas en lo poco que las sien-
ten o conocen con lo que se ponen a
la altura de los que simpatizan con
el viejo y el nuevo testamento que
limitaban la extensión de la Tierra a lo
que de ella conocían, o lo que con-
venía a sus dogmas, negando la exis-
tencia de otros continentes y plane-
tas luego descubiertos, y los que fal-
ta por descubrir.

En los que contamos con escasos re-
cursos para el desarrollo de nuestros
planes, no debe ser la explicación las
equivocas interpretaciones que nos
conduce el afán de querer explicar
las ideas buscando similares en los
llamados partidos de izquierda, y
otras corrientes filosóficas limitadas
por moldes escolásticos con los que
hay puntos de coincidencia teóricos,
pero separadas a gran distancia que
su esencia fundamental. Lo que no
tiene explicación es la interpretación
que les dan los que apoyados en
títulos de entendidos, limitan y valo-
ran las ideas en lo poco que las sien-
ten o conocen con lo que se ponen a
la altura de los que simpatizan con
el viejo y el nuevo testamento que
limitaban la extensión de la Tierra a lo
que de ella conocían, o lo que con-
venía a sus dogmas, negando la exis-
tencia de otros continentes y plane-
tas luego descubiertos, y los que fal-
ta por descubrir.

Esas minorías con sus ideas y su
acción fueron en todos los tiempos, y
son hoy, la anunciación de tiempos
mejores para la humana especie.
El hecho de que seamos minorías en
el terreno de acción de la organiza-
ción no es la lucha no se debe a la
falta de simpatías y amistad con
nuestras ideas, sino a la violenta re-
presión de que son víctimas en la
persona de sus militantes y por la
reacción en sus aspectos político y
moral que desfigura las ideas con to-
da suerte de sofismas y calumnias en-
tre las que se encuentran los que nos
califican de secta y de sectarios.

Si las ideas anarquistas son la más
alta expresión del orden, como dice
Rochus, las mejores cualidades de que
está dotada nuestra especie les son
afines. Todo lo conocido y lo que
falta a conocer relativo a la emanci-
pación humana, también. Y, aunque
nuestro corto saber no abarque más
que un mínimo del inmenso caudal
de conocimientos en que éstas se
fundan, no debe arrojarnos el lian-
damos anarquistas o simpatizantes
cuando nuestra obra cotidiana en lo
que de nosotros depende está a tono
con el humano sentir en que éstas se
inspiran.

Si las ideas anarquistas son la más
alta expresión del orden, como dice
Rochus, las mejores cualidades de que
está dotada nuestra especie les son
afines. Todo lo conocido y lo que
falta a conocer relativo a la emanci-
pación humana, también. Y, aunque
nuestro corto saber no abarque más
que un mínimo del inmenso caudal
de conocimientos en que éstas se
fundan, no debe arrojarnos el lian-
damos anarquistas o simpatizantes
cuando nuestra obra cotidiana en lo
que de nosotros depende está a tono
con el humano sentir en que éstas se
inspiran.

Esas minorías con sus ideas y su
acción fueron en todos los tiempos, y
son hoy, la anunciación de tiempos
mejores para la humana especie.
El hecho de que seamos minorías en
el terreno de acción de la organiza-
ción no es la lucha no se debe a la
falta de simpatías y amistad con
nuestras ideas, sino a la violenta re-
presión de que son víctimas en la
persona de sus militantes y por la
reacción en sus aspectos político y
moral que desfigura las ideas con to-
da suerte de sofismas y calumnias en-
tre las que se encuentran los que nos
califican de secta y de sectarios.

En 1915 recibió el Centro una emi-
gración de jóvenes compañeros portu-
gueses fugitivos de una huelga gene-
ral habida en su país con amenida-
das explosivas, expansión que el pre-
sidente Alfonso Costa no les perdonó
estando en el exilio. Ellos, al haber
experimentado químicamente durante
la preparación revolucionaria que
determinó la conversión de Portugal en
república (1910).

En 1915 recibió el Centro una emi-
gración de jóvenes compañeros portu-
gueses fugitivos de una huelga gene-
ral habida en su país con amenida-
das explosivas, expansión que el pre-
sidente Alfonso Costa no les perdonó
estando en el exilio. Ellos, al haber
experimentado químicamente durante
la preparación revolucionaria que
determinó la conversión de Portugal en
república (1910).

En 1915 recibió el Centro una emi-
gración de jóvenes compañeros portu-
gueses fugitivos de una huelga gene-
ral habida en su país con amenida-
das explosivas, expansión que el pre-
sidente Alfonso Costa no les perdonó
estando en el exilio. Ellos, al haber
experimentado químicamente durante
la preparación revolucionaria que
determinó la conversión de Portugal en
república (1910).

Llegó también por aquellos tiempos
el compañero Marcelo Salinas,
que nosotros conocimos por Jorge
Gallart y además por Palomares. Es-
ta de la palabra hablada y escrita
contribuyó muchísimo a dar presti-
gio y eficacia a nuestros actos sindi-
calistas y libertarios. Cuando no ha-
blaba cantaba en inglés. Solía andar
por el portorriqueño Amador del
Campo, hombre más viciado que
hablar cansino que había trabajado
en lo peor, y — según él — en un
pueblo de minas de Andalucía alter-
naba su cama con Salvochea. « Cuando
yo trabajaba en la Plaza de To-
ros... » Donde él trabajaba siempre
ocurría alguna cosa de particular.
Joquin Cortés y el sereno. En
riega eran de esta compañía. Con
Gallart salieron de la cárcel en in-
vierno en pantalones blancos. Hom-
bre del terreno, yo los llevaba de pa-
na. Ahora eso es un lujo... Oh, la
moda!

Llegó también por aquellos tiempos
el compañero Marcelo Salinas,
que nosotros conocimos por Jorge
Gallart y además por Palomares. Es-
ta de la palabra hablada y escrita
contribuyó muchísimo a dar presti-
gio y eficacia a nuestros actos sindi-
calistas y libertarios. Cuando no ha-
blaba cantaba en inglés. Solía andar
por el portorriqueño Amador del
Campo, hombre más viciado que
hablar cansino que había trabajado
en lo peor, y — según él — en un
pueblo de minas de Andalucía alter-
naba su cama con Salvochea. « Cuando
yo trabajaba en la Plaza de To-
ros... » Donde él trabajaba siempre
ocurría alguna cosa de particular.
Joquin Cortés y el sereno. En
riega eran de esta compañía. Con
Gallart salieron de la cárcel en in-
vierno en pantalones blancos. Hom-
bre del terreno, yo los llevaba de pa-
na. Ahora eso es un lujo... Oh, la
moda!

Llegó también por aquellos tiempos
el compañero Marcelo Salinas,
que nosotros conocimos por Jorge
Gallart y además por Palomares. Es-
ta de la palabra hablada y escrita
contribuyó muchísimo a dar presti-
gio y eficacia a nuestros actos sindi-
calistas y libertarios. Cuando no ha-
blaba cantaba en inglés. Solía andar
por el portorriqueño Amador del
Campo, hombre más viciado que
hablar cansino que había trabajado
en lo peor, y — según él — en un
pueblo de minas de Andalucía alter-
naba su cama con Salvochea. « Cuando
yo trabajaba en la Plaza de To-
ros... » Donde él trabajaba siempre
ocurría alguna cosa de particular.
Joquin Cortés y el sereno. En
riega eran de esta compañía. Con
Gallart salieron de la cárcel en in-
vierno en pantalones blancos. Hom-
bre del terreno, yo los llevaba de pa-
na. Ahora eso es un lujo... Oh, la
moda!

Siempre por la misma época llegó
a Barcelona el mentado Víctor Serge.
Lo vi en compañía de Costa Isaac y
nos lo presentó el compañero José
Vélez. Era hombre alto vistiendo
traje azul y dando la sensación de
persona recatada y correcta. Regresó
a Francia voluntario para los bata-
llones rusos, él, individualista y anti-
militarista. Total, por un desespero
de amor, por una pequeña « avisa »
que él había picado en Francia.
Análisis ha hecho matar, pero
verdes alistado fué concentrado con
los regimientos rusos que, por causa
de la revolución de marzo de 1917 regis-
trada en su país, fueron desarmados
y reducidos en zonas alambradas.
Tal vez sea éste el origen de las ha-
bitudes que sobre « los rusos blan-
cos » sostuvimos los compañeros espa-
ñoles en « nuestros » campos de
donner y exilio en 1939, 40 y 41.

Siempre por la misma época llegó
a Barcelona el mentado Víctor Serge.
Lo vi en compañía de Costa Isaac y
nos lo presentó el compañero José
Vélez. Era hombre alto vistiendo
traje azul y dando la sensación de
persona recatada y correcta. Regresó
a Francia voluntario para los bata-
llones rusos, él, individualista y anti-
militarista. Total, por un desespero
de amor, por una pequeña « avisa »
que él había picado en Francia.
Análisis ha hecho matar, pero
verdes alistado fué concentrado con
los regimientos rusos que, por causa
de la revolución de marzo de 1917 regis-
trada en su país, fueron desarmados
y reducidos en zonas alambradas.
Tal vez sea éste el origen de las ha-
bitudes que sobre « los rusos blan-
cos » sostuvimos los compañeros espa-
ñoles en « nuestros » campos de
donner y exilio en 1939, 40 y 41.

Siempre por la misma época llegó
a Barcelona el mentado Víctor Serge.
Lo vi en compañía de Costa Isaac y
nos lo presentó el compañero José
Vélez. Era hombre alto vistiendo
traje azul y dando la sensación de
persona recatada y correcta. Regresó
a Francia voluntario para los bata-
llones rusos, él, individualista y anti-
militarista. Total, por un desespero
de amor, por una pequeña « avisa »
que él había picado en Francia.
Análisis ha hecho matar, pero
verdes alistado fué concentrado con
los regimientos rusos que, por causa
de la revolución de marzo de 1917 regis-
trada en su país, fueron desarmados
y reducidos en zonas alambradas.
Tal vez sea éste el origen de las ha-
bitudes que sobre « los rusos blan-
cos » sostuvimos los compañeros espa-
ñoles en « nuestros » campos de
donner y exilio en 1939, 40 y 41.

EL TEATRO

ROGER PLANCHON

EL « THEATRE DE LA COMEDIE » DE LYON Y « LE THEATRE DE LA CITE » DE VILLEURBANNE

(Conclusión)
A primeros de junio, cuando e-
ra deo de Villeurbanne sanciona el
acuerdo del concejo municipal de
conceder la dirección administrativa
del teatro de la Ville a Roger
Planchon, aquel día, uagnare, aje-
nary, como ejemplo, una forma pro-
puesta, en la que se pregunta si por
1.000 francos, el domingo, asistencia
a las 20, acogida de los espectadores
con música y presentación; a las
10,45, proyección de un film seguido
de un debate; a las 12,30, comedia;
a las 14,00, visita comentada del tea-
tro; a las 15, espectáculo; y a las
17,30, baile con orquesta hasta las
23,30.

Es evidente que, dada la envergadura
de la labor que se proponen
realizar, decaen, pulsando la opinión,
sabiendo a que atenerse respecto de
esta, asegurando el éxito, que por
el bien del teatro y de la cultura po-
pular, creo interpretar los deseos de
unos sus amigos y compañeros que
desde mas de dos años han beneficia-
do de la generosidad de amigo Plan-
chon, diciendole, a él y a todo su sim-
pático equipo: mucha salud y franco
éxito.

Lyon, agosto de 1957.
JAIMÉ PADROS.

DESPUES DEL PLENO

FATAL ACCIDENTE CERCA DE BURDEOS
SUCUMBE NUESTRO COMPAÑERO
JUAN CANALS Y QUEDA
GRAVEMENTE HERIDO
ELISEO TORTOSA
La Delegación del Núcleo de Bre-
taña al Pleno estaba representada por
el compañero Juan Canals, secretario
desde largo tiempo de la Comisión de
Relaciones del Núcleo.
Aprovechando las vacaciones del
compañero Eliseo Tortosa, también
de Nantes, habían decidido trasla-
darse a Toulouse en una moto, ter-
minado el Pleno, trataron de regre-
sar a su punto de origen con el mis-
mo vehículo.

Desgraciadamente, el sábado, a las
14,30, en el lugar llamado « Tra-
tu-Garde », municipalidad de Saint-
Laurent-d'Arce, se produjo una ter-
rible colisión.
Un potente automóvil, conducido
por M. Clemencia Leicere, que le-
vaba a su lado a su marido, comer-
ciante de Alger, se descontroló sobre
la carretera que va a Peujard embi-
biendo a la motocicleta.
La F. L. de la CNT, la Comisión
de Relaciones del Núcleo Aude-Pi-
reneo de Arles, el S. I., estuvieron
directamente interesados. Una den-
sa concurrencia acompañó a nuestro
compañero a su última morada. Este
deja esposa e hija.

Canals, que contaba 36 años, car-
pintero de profesión, era un militan-
te activo y responsable del Núcleo
CNT de Breteuil. Compañero cultiva-
do intelectualmente, muy diligente y
la honradez personificada.
Para el Núcleo de Bretaña particu-
larmente y para nuestra organiza-
ción es una sensible pérdida.
Los compañeros delegados al Pleno,
que han tenido ocasión de convivir
con él durante los días de su estanción
en Toulouse, han tenido oportuni-
dad de apreciar sus muchas cuali-
dades.

A su compañera e hija reiteramos
públicamente el testimonio de nues-
tro sentimiento, con la seguridad de
que éste será compartido por todos
los militantes de la Organización a
informarse de tan triste noticia.
Bien puede decirse que nuestro
querido compañero Juan Canals ha
suscumbido en el cumplimiento volun-
tario de sus deberes orgánicos y ba-
jo el noble impulso de su pundonorosa
conciencia militante, que le lle-
vó a correr el riesgo de un viaje tan
largo por carretera y de tan fatales
consecuencias.

EDICIONES SOLIDARIDAD OBRERA

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'Rafael Barret: OBRAS COMPLETAS', 'Mauricio Domnguet: HISTORIA DEL PRIMERO DE MAYO', 'Volin: LA REVOLUCION DESCONOCIDA', etc.

LIBROS

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'A 200 Fr. EJEMPLAR', 'El Grillo del Hogar (Dickens)', 'Humo (Ivan Turguenev)', etc.

ACUERDO CON RELACION A ESTUDIOS SOBRE ASPECTOS DE LA REALIDAD LATINOAMERICANA

Considerando:
Que nuestro Movimiento debe actuar con co-
nocimiento y en función de la realidad en que des-
cubrimos su militancia.
Que, además, de las fuentes de información
generales sobre la realidad americana, es con-
veniente que nuestro Movimiento cuente con la orga-
nización necesaria para estudiar los aspectos de
su interés.

ACUERDO SOBRE FORMAS CONCRETAS DE COLABORACION ENTRE LOS MOVIMIENTOS ANARQUISTAS

Recomienda a todos los periódicos de la prensa
latinoamericana:
a) realizar estudios sobre aspectos de la reali-
dad latinoamericana;
b) recibir sugerencias sobre selección de temas
de colaboración de compañeros o compañeros de
estudios similares y colaborar con ellos en la re-
lación y envío de todos los materiales necesari-
os para la distribución de los trabajos ter-
minados.

PRONUNCIAMIENTOS, ACUERDOS, RECOMENDACIONES, DECLARACIONES

CONFERENCIA ANARQUISTA AMERICANA

del movimiento anarquista la consideración de las
siguientes proposiciones:
1) Que procuren organizar el intercambio regular
de material de publicación, a publicar o no según
decisión del órgano de la publicación.
2) Que los periódicos destinen una sección o pá-
gina a informaciones y asuntos de algún país pe-
rjuno, en el que nuestro movimiento no tenga pre-
sencia periódica, rotativamente entre esos países si hu-
biera más de uno y coordinadamente entre los dis-
tintos orgánicos que aprueben proceder de acuerdo
a esta recomendación.
Y que destinen una cantidad adecuada de ejem-
plares del periódico para distribuirlos en el país a
que se refiere tal sección o página.
Recomienda el intercambio de militantes entre los
grupos del movimiento existentes en distintos pa-
íses, informando a CCRA o CRIA, según corresponda,
para acordar lo más conveniente, pero sin supeditar-
lo a su decisión, ni afectar los recursos económi-
cos de las mismas, y sin perjuicio de las atribucio-
nes de CCRA o CRIA de comisionar compañeros
para colaborar con otros que estén tratando de orga-
nizar el movimiento.

ACUERDO SOBRE VINCULOS ORGANICOS INTERNACIONALES ANARQUISTAS

La Conferencia Anarquista Americana considera
necesario ir actuando en el sentido de la concreción
de vínculos orgánicos federalistas entre los movi-
mientos anarquistas en los planos continental y mun-
dial, mediante mutuas relaciones directas y a través
de los organismos relacionadores CCRA y CRIA.
(Nota: Este acuerdo fué tomado con la aproba-
ción de las delegaciones de: F.L.A. de Argentina; de
San Pablo, Puerto Alegre, Chile, Cuba y Uruguay y
con la disidencia de RIA de Argentina).

RECOMENDACION SOBRE ACTUACION EN EL MOVIMIENTO OBRERO

La Conferencia Anarquista Americana recomienda:
a) Participación activa de los anarquistas en el
movimiento obrero, considerándolo como medio efica-
z y necesario para darle base y carácter popular
a nuestro movimiento, sin que esto signifique el
desestimar otros campos para la experiencia y la
propaganda anarquista.
b) Propiciar la actuación decidida en los sindica-
tos y entre los trabajadores, donde están y como son,
para que — sin compromisos con el reformismo —
los anarquistas con sus relaciones directas y fran-
cas desorientación actual y desarrollen un espiri-
tu libertario. Propender a la creación y fortaleci-
miento de movimientos obreros propios según mé-
todos de lucha y finalidad anarquista, apoyando las
organizaciones obreras nacionales e internacionales
afines.
c) Apoyar toda acción y lucha obrera que tienda
a afirmar la libertad gremial, en contra del dirigis-
mo político sindical o estatal, los derechos de huel-
ga y de asociación, orientándolas hacia nuestros fi-
nes y propósitos anarquistas.

ACUERDO SOBRE LA COMISION CONTINENTAL DE RELACIONES ANARQUISTAS, C.C.R.A.

La Conferencia Anarquista Americana:
1) Entiende que la existencia de la CCRA resulta
indispensable en las condiciones actuales del movi-

ACUERDO SOBRE LA BIBLIOTECA ARCHIVO INTERNACIONAL ANARQUISTA, B.A.I.A.

La Conferencia Anarquista Americana:
1) Recomendamos a los movimientos continentales
la constitución de comisiones locales pro-B.A.I.A., las
cuales recogerían material bibliográfico y recursos eco-

ACUERDO SOBRE CONGRESO MUNDIAL ANARQUISTA

La Conferencia Anarquista Americana acuerda:
1) Que las conclusiones referentes a la acción a
desarrollar, a que llegue el próximo Congreso Mun-
dial Anarquista tengan simplemente el carácter de
recomendaciones.
2) Que es conveniente la intensificación del inter-
cambio de material relativo al próximo Congreso
Mundial, recomendando la mayor utilización de
CCRA y CRIA y la realización de reuniones regio-
nales a ese efecto.
3) Que se le pida a CRIA y a CCRA que, en
vista del tiempo transcurrido desde el comienzo de la
organización, reactualicen la información que han re-
mitido a las organizaciones sobre Congreso Mundial
y traten de crear el clima favorable al mismo, ins-
tando a las organizaciones a activar su colaboración
y participación.

EN LA TERRAZA

Sí mi compañía no te molesta, ¿puedo sentarme aquí, o prefieres estar solo? Si o no, como Cristo nos enseña, ¿qué dices?

- Que « es más triste todavía... » Si quisiera la soledad de un embargo el pensamiento y crea juegos de imaginación.
- ¿Llamas para pagar y marcharte?
- Para que te sirvan a tu agrado.
- Vengo de tu casa...
- ¿De aquel horno en las nubes?
- Horno es todo aquí, en verano.
- Mi habitación y las demás como la mía, tipo miseria. Gracias a que las corrientes de aire son libres y no recargan el alquilar.
- Cambiemos pelo a pelo. ¿Quieres?
- Tendrías que picar las paredes, encalar y pintar de nuevo. Mi habitación está infiltrada de mí, o yo de ella, circunstancia de la cual no estoy seguro. Para tu gobierno: la yeta es contagiosa.
- No creo en sortilegio. ¿Tú sí?
- Yo la llevo conmigo. Por esta razón de conciencia huyo de las personas felices y por este mismo motivo no estoy en casa para nadie, a excepción del hermano que nacido bajo igual signo, anda a palos con la suerte.

— Y ese hermano, para que tú le abras la puerta, ¿cómo llama?

- Si no comparte mi estrella, ve le que hay escrito y se marcha sin llamar.
- He leído el papel-placa, mas como lo que dice no va en mi año ni en mi daño, desistí cuando supe que habías salido. Este encuentro es casual, insospechado, puedes creerme.
- Sin juramento, ya que no frecuento este sitio. Por azar, esta tarde...
- ¿Y aquel tu antiguo paradero?
- No me ilusiona. Créeme no tengo gusto para nada. Todo me pone a malas conmigo.
- ¿Todo o todos?
- Las cosas corrientes y los seres molientes.
- Resignación, dejar hacer, aconseja un estoico.
- Huysmans no era un estoico.
- En sus últimos días y en su última hora, sí.

— La resignación empieza donde acaba el coraje. En la resignación entra por mucho la inconciencia o falta de sentido. Es un somnifero, deprimente, una adormidera. Aquello de « la que no tiene otro, con su marido se acuesta ». Y también: « La casa quemada, acudir con el agua ».

— A Cervantes, cervantista, las contrariedades de la vida no consigueron achicharrarle.

— ¡Sépalo Vargas! Yo creo que sí. Cervantes no se desabrochó la camisa y mostró el pecho.

— El pecho y el corazón.

— Escucha. En el casino de cierto lugar jugaban al monte. Perdían los más y ganaban los menos. Descargaban puñetazos en la mesa los perdidosos y prorrumpían en blasfemias horribles. Así, de mal en peor, la partida transcurrió para los sin suerte. Entre los circunstantes había un señor desconocido que, perdiendo también, no despegaba su boca. Y preguntó un mirón admirado cómo se avenía a perder sin jurar. « La procesión va por dentro » — contestó. Entonces, desabrochándose la camisa, mostró el pecho ensangrentado de los arañazos.

— Saber perder sin agruras que descomponen y agravan el padecimiento es ciencia. Ciencia filosófica, a la mano incluso del ignorante. Hay tónicos que avivan la voluntad adormecida y que son la mejor terapéutica. Prueba a usarlos y me darás la razón.

— Lo conocerán los médicos y los boticarios y se enojarán conmigo. No, gracias.

— Empieza tú por desenojarte. Todo lo tuyo, absolutamente todo, obedece a tu desacuerdo contigo. Mientras tú y tú no hagáis la paz, centrarte, como te conviene, será imposible. Desde que has perdido la serenidad no haces otro que levantar polvoredas. Polvoredas y muros divisorios. ¿Qué más poseses coqueando tempestades, tras de sembrar vientos? Sospecho lo que a ello te mueve: ¡válame Dios! la envidia. Conseguirás de mí que retire la noble y elevada que te profeso, porque tu envidia es parva y se cifra en seres y cosas comunes. Hazme caso y adhiérete a esta sentencia de Rafael Peregrino, o sea, Antonio Pérez: « Última filosofía humana, disponerse a todo lo que viniere ».

— ¿Esperar cosa buena los que hemos nacido en Tauro...?

— Hasta otro sermón.

— Hasta la vista.

Durol.

● RAPIDAS ●

El doctor Maraño, en un volumen de la colección « Austral », nos habla de la « Medicina y nuestro tiempo », del dogmatismo del médico y de la medicina antidogmática que él defiende como profesional y como maestro.

Notemos que al citar el diccionario de la Academia, que define la palabra dogmatismo, no la califica de « Real » sino simplemente de Academia y añade: «...que al lado de sus defectos tiene las grandes virtudes propias de la vejez, define maravillosamente el dogmatismo, tan maravillosamente, que bastará que repita esa definición para que el lector se dé cuenta de la trascendencia del problema que voy a desarrollar. Dogmatismo, dice el diccionario, es la « presunción de los que quieren que su doctrina o sus aseveraciones sean tenidas por verdades inconcusas ».

Maraño no puede olvidar sus antecedentes liberales y en el libro citado ataca a fondo el dogmatismo e incluso lo saca del ambiente profesional y aprovecha la ocasión para hablar de la libertad en un párrafo que dice: «...finalmente he reiterado mis argumentos, mis críticas y mis esperanzas en el Ateneo de Madrid, en aquel salón cuyos muros venerables están patinados por los ecos de la santa libertad del pensamiento... ».

El prólogo de estos ensayos sobre la medicina y nuestro tiempo lo escribió el autor en Toledo, el año 1953. Por lo tanto podemos decir que es relativamente reciente y que la presencia del Alcazar no ha hecho sombra en su pensamiento como a otros que escriben desde allá que el dogmatismo cavernícola les ciega los ojos llegando hasta perturbar las ondas radiofónicas de las emisoras franquistas y el recuerdo de los que allí cayeron.

Dura será la tarea que se impone Maraño de antidogmatizar la medicina como si pretende hacer lo propio con otras actividades profesionales o no de la vida nacional española, donde todo es dogma o pretensión dogmática alrededor de la cual gira todo, partiendo de El Pardo, pasando por los burgos y hasta la faraónica construcción a « los caídos » en la Sierra del Guadarrama.

Le directeur : JUAN FERRER.
Société Parisienne d'Impressions.
4, rue Saulnier, Paris 9^e.

SOLIDARIDAD OBRERA

Boletín de la Confederación O.T. Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948
Giro a C.C.P. Paris 1350756, Roque Lior 24, rue Sainte-Marthe (PARIS X^e)

TELEFONOS :
Red. y Ad. : BOT. 22-02
Talleres : PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL
al trimestre 260 francos
al semestre 520 francos
al año 1040 francos

PAPINI Y EL CAOS

DESPUES de Benedetto Croce y antes de Curzio Malaparte, especie este último de Frégoli de pedantería que acaba de morir fracasado como defensor del golpe de Estado, no estará de más analizar brevemente la personalidad de Giovanni Papini, con tantas actitudes explosivas en la siempre sugestiva Italia.

Superactivo y descontentadizo, recluso en Florencia, parecía dispuesto a disecar la filosofía europea, como sintiéndose patrióticamente resentido por la ausencia de filósofos italianos de renombre universal en los últimos ciento cincuenta años. Los libertarios le tenían sin cuidado. Pero para él, porque son los únicos que están de vuelta del caos cuando no han ido, al caos político, en el cual nunca les dejaron mandar.

Que pareciera corrosivo Papini y lo sea, está fuera de duda. En sus últimos días, desvalido físicamente, ciego y postrado, reducido todo a ardor juvenil, desertor de la negación nihilista como del humor turbulento y sacudido por tormentas íntimas, no dejó de ser pluma grata a pesar de sus contradicciones y exageraciones.

Cuando incurrió en contradicción poco tarda en destacarse el rasgo perdurable independiente de avarias pasajeras y de cualquier conversión, siempre transitoria en él y tornadiza. A veces parece cínico, pero no tarda en llegar la reacción.

Más bien habría llamar contradicciones a las contradicciones de Papini. « Apenas emprendo un camino — escribe — lo abandono por la primera travesía que encuentro a derecha o a izquierda y desde la travesía paso a los atajos, desviándome luego entre senderos y llegando por éstos a otro camino ». (« El crepúsculo de los filósofos », Buenos Aires, 1945, edición Tor, pág. 6.)

Se califica en la misma obra de judío errante del saber y perseguido por el demonio de la curiosidad, con muchas reminiscencias y pocos fundamentos. « Soy dueño de un imperio inmenso — asegura — pero es un imperio de mapas ». Exagera satanizándose, porque no tarda en renegar de Satanás. Brilla más que nada en el ingenio de « freddura » o « calembour » cuando por ejemplo define así al adulador: « Es el que dice sin pensar lo que el adulador piensa sin decir ».

La vieja desazón de iconoclasta y el viraje en edad declinante de cara a la acogedora mística romana fueron posiciones tan apasionadas como las del sobrestado Unamuno, quien parecía complacerse y recrearse — volverse a crear decía él mismo — sazando ingeniosamente sus contradicciones. Recordemos que sólo son inmovilables, eternos y sin contradicción los dogmas, todos yacientes porque no se ponen a prueba. Una contradicción puede explicarse por falta de suplemento informativo, novedad en otro tiempo ignorada, por reconsiderar lo que se adoptó a la ligera, por experiencias admitidas como concluyentes sin serlo... El gran Newton fué rectificado por el gran Einstein en vista de que alguna magnitud dudosa por el primero como constante era variable y relativa, lo que no impidió que Newton descubriera la gravitación.

El anhelo de excursionista selvático que acometió al Papini juvenil cuando escribió su memorable léxico del bosquimano, su escrutinio vivaz — aunque incompleto, poco metódico y excedido en pasión — de la filosofía (siglos XVIII y XIX) como sus acres y desafiados aceros de « Gog », quedan en pie para caracteres curtidors incapaces de narcisismo y de coquería mental. Domina esta las tres cuartas partes de producción filosófica, histórica, social y literaria del mundo, amontonándose millones y millones de toneladas de papel impreso para que los autores nos expliquen lo que opinan sobre tal o cual problema sin plantearlo ni comprenderlo. Prefieren decirnos lo que no les preguntamos — su opinión sobre las cosas — que explicarnos las cosas mismas. Es una verdadera hectometa mental.

La conversión última de Papini queda marcada para siempre — una vez muerto y sin posible reconversión — con resuelto imperativo de insurrecto. Lo primero que se le ocurrió apenas llegado de medio lado al redil católico fue empujar la piqueta demolidora en obra sutil y reducir a escombros el infierno. El Vaticano se apresuró a minimizar el libro de Papini condenándolo como producto agónico. Pero contribuyó a desfanatizar conciencias, como contribuyeron las « Provinciales » de Pascal más que todos los alardes anticlericales de la burguesía masónica, contagiados al estado llano y ridiculizados en Londres.

dres por Francisco Ferrer según testimonio de Rooker.

Se complace Papini en demoler la filosofía europea que podríamos llamar de soliloquio, es decir, la que circula sin correctivo ni contraste, favorecida como reclusa contra toda expansión popular, con tratadistas de corro que nos explicaban y explican pedantesamente lo que les parecía la doctrina pero no lo que era.

Kant, Hegel, Comte, Schopenhauer, Spencer y Nietzsche padecieron lamentables fanáticos adictos y no menos lamentables contradictores. Tan pronto recuerda Giovanni Papini la opinión de James, que leyendo a Hegel creía saturarse de emanaciones mortíferas de gas, como condena en realidad sin proceso el absolutismo mental del filósofo. Lo descarta, pero no lo analiza.

Encuentra Papini en la naturaleza variedad y movimiento, mientras ve en la razón tendencia a la unidad. Mejor sería decir que la unidad apetecida por la mente es la de proporción, sobre todo la de congruencia. Para Hegel tales distinciones son engañosas. Los caracteres atribuidos a la naturaleza son para él propiamente atributos distintivos de la idea; ésta es tal idea y a la vez naturaleza; lo absoluto es único valor digno de considerar; y el ser es pensamiento y el pensamiento ser; todo se confunde — tesis y antitesis — en el horno de la síntesis, que todo lo desencarna y hasta deshuesa, de manera que ni esqueleto queda.

La voluntad general es para Rousseau una suma de voluntades individuales. Mejor que suma — nos permitimos añadir — habría decir producto. Pero Hegel considera que la voluntad del conjunto es realidad metafísica encarnada en un acumulador, de quien trasciende a los individuos, que en realidad no existen como tales. Pero no es lícito combatir a Hegel con acritud de urgencia.

En primer lugar, porque su extraordinaria fertilidad mental descubre profundidades marginales independientes del sistema absoluto, sin entronque con el cuerpo general de doctrina; y en segundo lugar, porque el método de Hegel — como dice Benloew — es opuesto a la lógica clásica, pero es también panorama enciclopédico, aunque repita con Heráclito que el ser y el no ser son una misma cosa y edifique el principio de identidad de contrarios, fundidos en denominador que tiene por superior; y en tercer lugar, porque en el complejo hegeliano, tupido como cerrada selva (18 gruesos tomos) hay una directriz que estimula a metodizar el análisis por oposición y a formular resultados, sobre todo en materia de estética, con puntos de mira hoy mismo estimulantes.

Por afinidad instintiva más que por nada, contacta Hegel con Marx. En la negación del individuo se pueden hallar en el mismo terreno. Pero los siglos transcurrieron en vano sin la unidad humana, el ser de carne y hueso evolucionado a pesar de insuficiencias y defectos, a pesar de tantas guías como se lo venden, no sobrepasar la mentalidad de cueva.

En cuanto a Schopenhauer, es para el exagerado Papini algo así como potestad bufonesca, mientras que Spencer « con su evolucionismo nivelador tiene que ser amordazado — dice — por la filosofía nueva ». Aquí exagera también Papini. Más que a filosofía sistemática se atuvo Spencer a una manera previosa de afrontarla para estudiarla y estudiarse, alerta contra la apariencia homogénea de las cosas, que pueden encerrar fondos heterogéneos. Tal es lo medular de Spencer.

No precisa insistir sobre Papini y sus aporreados filósofos, pues parte de un alarido de inquina, manera de no entender nada o de entenderlo todo mal. Nietzsche es un valor; lo es a pesar de su locura misma y de su modelado del perihombre, que resulta basto, delirante y populachero, algo así como ceterutulo de inexistentes dioses, que le tienen por pariente pobre.

Por lo que se refiere a Augusto Comte, está por derivar su pensamiento hacia esos cauces de lo cotidiano y sucedido que tan orgullosamente desprecian filósofos y sociólogos. Lo que vemos en realidad es que unos y otros quedan desbordados y hasta arrollados, refugiándose en una religión y canonizando a Comte para no tener que explicarlo y menos mejorarlo. Kant fué superado por los mejores neokantianos de la Universidad de Marburgo, entre ellos Ortega, que dió a la filosofía claro horizonte y tránsito vital, con cierta emoción aséptica y civil, ajena enteramente a la conmoción romántica, llevando la filosofía a la vida que transcurre y a los afanes de todos los días.

FELIPE ALAIZ.

LA AMISTAD

La amistad es una feliz y libre promesa a sí, que transforma una simpatía natural en una concordia inalterable, de antemano percipiendo de las pasiones, de los intereses, de las rivalidades y de los azares. Tal es la definición que propongo de un sentimiento tan veces celebrado y tantas veces traicionado. Todos la rechazarán lo sé; pero, por la reflexión de que rechazarla es exactamente rechazar la amistad, todos compartirán mi opinión; eso lo sé también. Convoco, pues, a los hombres a un parlamento invisible; oigo las discusiones y objeciones; siento en todos un interés vivo; me parece que veo los ojos centelleantes dirigidos todos al mismo centro. La humanidad se despierta y se reconoce: en mí mismo también. ¿Quién no ha faltado a la amistad? No se hace sino eso. Este sentimiento vacila como una pobre llama; muchas veces no es sino una lamparilla; es que hay faltas y como agujeros en la simpatía natural. Por eso justamente es por lo que digo promesa a sí. ¿Quién no ha lamentado una especie de ausencia en la amistad? Pero ¿quién no ha vuelto a hacer la bella promesa, contra tantas causas imperiosas? Nuestros sentimientos tienen necesidad de ser llevados en brazos sobre todo éste. Es preciso en él una resolución obstinada. De otro modo sería demasiado fácil. Se consultaría el cuadrante de la amistad como se mira la hora. Se amaría como se tiene calor; se olvidaría como se tiene frío. Nuestros sentimientos son hechos, dice el hombre positivo. Intentemos, pues, formular este bello contrato de amistad: « Soy tu amigo cuando se presenta; es cuestión de humor y no respondo de nada. Un buen día, mañana tal vez, sabré que no cuentas ya para mí. Te lo diré ». Este discurso, en todos los países, significa que no se ama. No, nada de condiciones; una vez amigos, siempre amigos.

El moralista entra en escena. « ¡Cómo! — dice —. Y ¿si tu amigo se muestra indigno? ¿Vas a amarle hasta en la cárcel, hasta en el presidio, hasta en el cadalso? » El argumento tiene apariencia. Pero el corazón humano se reconoce en el peligro. Ese género de objeción le pone de nuevo en línea recta. He soñado una vez que era fusilado con música; mi amigo se encontraba cerca del poste; no tenía más que a él en el mundo, pero le tenía a él; y eso me parecía natural. Ciertamente la traición y la huida son cosas naturales también, pero de baja naturaleza; nadie está orgulloso de ellas; mientras que todos estarían orgullosos de haber ayudado a su amigo en una prueba terrible, y bajo la común reprobación. Digo común reprobación; pero no: todos admirarían al imperturbable amigo. Decidme, y ya pensáis sí. Cito a Fouqué, el amigo de Julien Sorel; cito al Schmucke de Balzac, y del mismo autor, la amistad de Arthés; de Miguel Christien, un monárquico, el otro socialista. Leed y releed esos bellos textos, y reflexionad un poco; sé que os dejaréis arrastrar por lo sublime, como Julien, que quería, sin embargo, no creer nada. « El señor de Lavalette — dice a su amigo — era inocente; sin quererlo me hacer pensar en la diferencia ». Es evidente que Fouqué no pensaba en ello; ¿Estamos fuera de lo real? Lo crea. Defino la amistad como se querría que fuese, y no los sentimientos mediocre que usurpan ese bello nombre.

Volvamos a la prosa; la prosa nos ceñirá enteramente lo mismo. Intentemos formular este otro bello contrato: « Soy tu amigo; pero procura portarte bien. En tanto que te apruebe, en todos tus pensamientos lo mismo que en todas tus acciones, cuenta conmigo; pero si te apartas del sendero que es a mis ojos el de la virtud, te abandonaré. ¿Entiendes? ¡Te abandonaré! » He ahí lindas promesas. Después de esto, el amigo tan tiernamente amado podría pedir una pequeña lista de las cosas prohibidas. La amistad sería cosa por discutir, como un arrendamiento o una venta. Esta especie de amigo se compromete, en resumidas cuentas, a sosteneros en tanto que no tendrís necesidad de apoyo. Es bastante; veo brillar en los ojos la esperanza, al menos, de ser fiel a pesar de todo y contra todo. Sin ese bello movimiento, tan antiguo como el hombre, ¿cómo juzgar lo que importa, y lo que no importa apenas?

Alain

BENGALAS

En el Paseo de los Ingleses nos paseamos tres españoles. El piso es francés y el tiempo más próximo italiano; los hoteles de la estructura americana, y la amplitud marina, universalista.

Si un guardia me exige presentación de papeles se los mostraré de refugado a lo Nansen.

— Español?

— Benedito, o sea, los malos cuando son más que los buenos.

— Más español.

— Español, español! Franco lo es en número uno con derecho a extensión o retirarse patentes de ciudadanía incluso a los que nacieron en España antes que él. Además, ¿soy español o catalán, catalán o de la Sagrada o segarrés o vecindadista? Y Franco es sepañol o gallego, o producto de las gualdeiras donde se confunden « amoladores » y verdulerías?

Nadie sabe, a punto fijo, lo que es pese a las cartas celestiales que lo definen. Ni nada adelantan los quimicos analizando sangres ricas en vitismos confusionistas. Mis amigos de aquí me dicen que el mundo de las veinte mil Piedrahíta que existen en España y Francia, y según parece esa Piedra fija señalaba frontera celta. ¿Soy entonces celta? ¿Y con mácula ibera? Que me quiten amigos Fabián Moro y Miguel Jiménez me dispensen un sermón en el tema. Pero a mí me da lo mismo celta, ibero que celtibero. Porque además ocurre la intrusión de fetrosos, la intrusión de los fenicios, más la ocupación de los hebreos, la de los romanos, la de los sarracenos.

(Vinieron los sarracenos y nos molieron a palos. Beneditos, los malos cuando son más que los buenos.)

Y aún los godos, los árabes, los judíos, los franceses (de los cuales el inexcusable Lerroux), todo lo cual da un mareo racial que no ofende a la madre de cada uno de nosotros, dignas con sangre de mezcla, dignas nosotros con ese noble licus amorosamente mezclado.

Venga el guardia nacional a preguntarme de qué país soy en este ambiente de todas partes y le diré ser ciudadano del mundo deamburando en Francia por el Paseo de los Ingleses con palacios y buildings americanos y cantos napolitanos, gitanos, kárpatesas y blasfemias gitanas. Que venga y me pida el papel de identidad y ahí nos tomamos ese requisito en serio corremos el riesgo de hacer el ridículo a causa de esa inmensidad universalista que nos rodea.

Porque aquí no hay apoyo patriótico por estar todos y todas (todas las razas); porque bajo el cielo lúcido y vivificante, no hay morriña para gallegos. La « dolça Catalunya » en el presente está agría y la Rambla actual de Barcelona no puede ser a gloria como este Paseo de los Ingleses que zancadesteos tres españoles con italianos al lado y americanos, oceanicos y cafres no contemplamos las ventanas. Tal vez nos contemplen los cafres, sin ulteriores pensamientos culinarios. La cocina aquí nos hacen otros, con tanta o menor habilidad según grado propicio.

Posiblemente nadie más que yo piense en escenas de salsa. Por satisfacción que observo en el momento, éstas se hallan en estado completamente eufórico. Los acanalados presumen trapitos sederos, plisados el sol y joyas sobre piel. Los señores son hermosos, y cuando no se esfuerzan en serio — como los maridos parecen envueltos — muestran de torre de recreo y ello es energoluceros, impudicos y todo eso, sus riquezas, nada podemos objetarles; también nosotros hemos objetado. Además ellos ya están hechos, no en invierno ya, y ahaban puesto en el febrero de España verano de domingo sentado ante velador « casinet », cerca de casa. Nosotros damos largo salto.

Como para retroceder en idea avergonzarse no mucho, pero sí lo estrictamente necesario. — F.

(Pasa a la página 2.)

PEÑA RANERA Y SIERRA DE CALATRAVA

por Miguel JIMENEZ

DICHOSA. Intensa, deliciosa, amable y simpática la región especial que se extiende de los Altos de Peña Ranera, miradores de Ayllón, coronas de Torremochuela, airosos de Rianza y agudos de la Sierra Ministra, a las villas de Gualdamez, Alamillo, Ventillas, Fuencaente, Soluna del Pino, S. Lorenzo, Almuradiel, Villanarriego, Castellar, Sta. Cruz, la Puebla, Albaladeja y Terinches, y en cuyo espacio se encuentran, entre otras particularidades, los salientes de Piedra Ranera y las crestas del encadenado de Calatrava, con sus contornos de brillantes colores. Vinculo esencial. Curioso radio de típicas localidades, como Villora, Horcajada de la Torre, Saceruela, Portillo, Escalonilla y Montejo de la Sierra. Digno solar. Admirable porción en la que sobresalen los méritos y las virtudes, con sus vivos resplandores.

En el cuadro de los relieves de la zona central descuello, con su racial importancia, la Sierra de Guadarrama (2.500 m.), con el puerto de Navacerrada, el cuello de la Cierva y el Alto de los Leones de Castilla. Por otro lado, la Serranía de Guadalupe, con el macizo de S. Felipe (1.839 m.), los picos de Valdemeca, la divisoria de Canales y los gruesos del conjunto de Cabrejas. En otro sector, los Montes de Toledo, con el puerto del Milagro, el Corral de Cantos (de 1.419 m.), y otras alturas. Asimismo, por sus partes, Los Caños, Somosierra, Monte Hiego (2.333 m.), y las Sierras de Almadén, del Gallego, Madroña, de Esperillas y de la Concha. De misma manera, el pico de El Montañazo y las Sierras de Umbria Negra, del Poicito, Despeñaperros, de Bascuñana y de la Hiruela. En igual modo, los Altos del Llano, el Monte Arangocillo (de 1.518 m.), y las Sierras de S. Vicente, Baja, del Moral, de Tembleque y de la Alberquilla. Del mismo sentido, Torre de Miralgón, Monte Pelado (1.421 m.), y las Sierras de Canredondo, del Grajo, de Utrera y de la Garganta. De igual manera, Alto Archacarras, Monte Cuerdo (de 1.401 m.), y las Sierras de Valdehiego, Portillo, del Viso, de Nambroca y de la Calderina. Igualmente, la Muela de S. Juan, el

Monte de Lesares (1.388 m.), y las unidades de Castillejos, Mestanza, del Remio y de los Bueyes. Así también, Cuatro Villas, Monte Amor (con 1.376 m.), y las Sierras de Mochedes, Gorda, de Zafriña, del Castaño y de las Pedrizas. En el mismo sentido, las Parameras de Molina, Punta Almenara (1.260 m.), y las cadenas de Tortajada, S. Sebastián, del Horcajo y de la Huerta. Y de la misma forma, la Serrezuela, Monte del Campo y las Sierras de los Molinos, Altamira, Tejera Negra, del Bohanal y de la Estrella.

En excelentes parajes de un territorio a reportar magníficamente por la multiplicación de pastos y el debido desarrollo infinito de la repoblación forestal, los Altos de Viana, el Monte Talayuelo (de 1.233 m.), y las Sierras de Valdemingüete, del Cigarral y de la Virgen. Del mismo modo, el Collado de Almenara, Monte Calleja (con 1.052 m.), y las cadenas de Ojuelo, S. Andrés, del Coto y de las Majadas. En el caso idéntico, los Altos de Calahorra, Monte Berninches (de 1.041 m.), y las Sierras de S. Pedro, Ancha, de Megorrón, del Rastro y de las Palomeras. Así también, Comendador, las Peñas del Castillo, Monte Nuez (con 1.034), y las Sierras de Enmedio, Nava el Cabello, del Sotillo y de la Rioja. De la misma manera, Cerrillón, Mormejar, los Altos de Cabrera, Mojon Alto (de 1.027 m.), y las unidades de Valdepuentes, Chorrillo, del Pílagro y de la Atalayá. Y en el mismo sentido, Almajón, las cimas de Barahona y las Sierras de Arbueros, Bienvenida, Retuerta, de las Mesas, del Reventón y de las Navas.

Por lugares pintorescos, Cumbre Alta, de 1.274 m.; Canteras, de 832 m.; Collino, de 833 m.; Bolos, con 812 m.; Mola, de 793 m.; Bolos, con 717 m.; Quintanilla, de 660 m., y Remedios, Cantomendado y Carrasco, éste con 360 metros de altura.

Igualmente, por sitios de promiscuidad, las estribaciones de la Sierra de Alcazar, y entre otros, los cerros de Alcazar, del Rey, y de la Piedra, con sus vistas sumamente gratas y lindas cénicas.

En el orden de las distinciones vagabundas de los terrenos destaca, por su importancia, la vega fertilísima de Aranjuez, del mismo modo, el valle de Lozoya. Del mismo modo, la Mancha de fama mundial, el campo de Mondragón. Con sus primores, las vegas de los ríos Henares arama, Tajo, Júcar, Guadiana, Manzanares y Tajuña. Muy apreciados, los valles del Algodor y del Alberche. De notable con-

sideración la atipianicie de la Alcarria, con sus prados y sus plantas aromáticas. En ella, Priego, Brihuega, Pastrana y diversas localidades. Célebre el Campo de Criptana, cuyos molinos de viento invocan la intrépidez del famoso hidalgo contra el cierto renombre, La Sagra. Con remarcables motivos, la Meseta de Ocaña y otras comarcas. De igual, en belleza de atributos, Alcadia, con sus pastos; el Campo de Calatrava, con sus recuerdos y sus frutos; y La Jara, con sus tonos, sus alcances y sus lindas cénicas.

Entre las corrientes de la extensión novocastellana destaca, principalmente, el caudal del Tajo, del que, entre varios, existe un proyecto de navegación que data de los tiempos de Felipe II. En su cuenca se hallan, entre otros, Valdebarros, Trillo, Mantiel, Sacedón, Zorita de los Canes, Almorcuera, Mazuecos, Driebes, Estremadura, Villamanrique de Tajo, Aranjuez, Barca de Aceba, Toledo, la Puebla de Montalbán, Talavera de la Reina, Alcazar, y El Puente de Ciudad Real. En excelencia, el curso del Guadiana, que es originado por la unión de las aguas del Guadiana Alto o superior, que nace en las lagunas de Ruidera, con las del río Záncara, que parte de la serranía de Cuenca. Pasa por las cercanías de Ciudad Real. En su curso, el curso del Tago. Entre los ríos de la zona de Calatrava, destacan aquellos de la Lengua, del Rey y de la Colgada. En cuanto a otras de las lagunas existentes en el territorio, son dignas de mención aquellas del Retamal, Peña Hueca, Navajo, de Tiras y de Villafraanca.

Entre los canales se halla el de Isabel II o de Lozoya, virtual a Madrid, y el particularmente en Arjuzo, Nuevo y Transversal, y que dispone de importantes aislamientos y presas. Asimismo, son notables los del Alto Guadiana, Gran Prior, de Henares y de Tomelloso. Igualmente resalta, en este mismo aspecto, la Acequia de Espinosa, Yunquera, Fontanaz,